



要上场考试了,狗狗们依次排队,很安静。

## 1 搜救犬和训导员 每年都要“复审”

记者来到基地时,基地里正在进行北方15省搜救犬2013年第二期复训班的资格考核,一只只搜救犬在训导员的带领下,依照指令做出“靠、走、坐、出击”等动作,依次接受考官的严格审核。

据介绍,一只搜救犬,要在幼年时先经过半年的初训,合格后在公安部消防局进行备案,这就相当于有了“事业编制”,正式成为搜救犬了。然而“编制”并不是“铁饭碗”,搜救犬每年还要经过一个月的类似“年检”的复训。复训如果不合格,搜救犬就面临“退休”淘汰,训导员也会有工作岗位的调整。基地张政委说,这是为了充分保障消防犬的质量。

在日常训练中,基地规划完善了训练大纲和培训大纲,编写了一整套的培训教材,制定了严格的考核方案和标准。实行每天一小结,每周一总结,每月一考评的方法,针对不足和缺点,提出方法和建议。通过开展全面系统的搜救训练,目前基地执勤犬已能够独立完成安保巡逻、安检、护卫、水上救援、搜救、搜爆、搜毒、追踪、鉴别、搜捕等公务。

据介绍,2012年开展全国搜救犬技术培训以来,基地先后为浙江、湖北、安徽、广东等23个总队培训配发搜救犬415只,培训训导员500余人,人、犬合格率达到100%,优秀率33.4%。

## 2 食堂、宿舍、手术室 一应俱全

基地占地183亩,建筑面积14000平方米,现有各类搜救犬160只。在基地里,有建在半山腰上成排的犬舍,远远望去很像别墅;有专门的犬医院可以为这里的犬只做手术,X光等各种医疗设备一应俱全;有搜救犬食堂,专门机器生产高质量的狗食。

基地在引进优良犬只的同时,注重加强基地本身的搜救犬繁育能力,不断提高搜救犬繁育水平。采取定岗、定人、定时、定量的“四定”制度,即设立专门的搜救犬繁殖培育观察、交配、看护、接生等岗位,定专人负责幼犬的喂养、接种、看护、防疫、幼训等工作,定时对受孕犬、幼犬进行观察、健康检查、看护巡逻、上报记录等工作,对种犬、受孕犬、幼犬的饲养喂食进行营养定量,等等。

引领记者参观的邵帅说,4年来,基地共繁育德国牧羊犬、东德牧羊犬、史宾格犬、拉布拉多犬、边境牧羊犬、马里努阿犬、狼青犬、金毛犬8个品种200余只幼犬,成活率全部在90%以上。每间犬舍平均住一只搜救犬。犬舍分室内外两部分,外部为笼子,搜救犬有足够的活动空间;室内则有温度调节设施和给食给水设施。每间犬舍都有专人负责清理。

本报记者探访山东搜救犬培训基地——

# 狗狗每年都“复审” 不合格就要“退休”

文/片 本报记者 董从哲 实习记者 陈立新

公安消防部队山东搜救犬培训基地,为公安部消防局在全国建设的两个消防搜救犬培训基地之一,承担全国公安消防部队搜救犬的业务培训、常态复训、技术指导、繁殖培育及灾害事故人员搜救任务。近日,记者探访了位于长清区大学科技园的山东搜救犬培训基地,揭秘搜救犬背后的故事。



挨个考试,还没有上场的“考生”看起来不算很紧张。



搜救犬在训导员指挥下,进行严格考核。

## 3 执行任务,它们战功赫赫

采访中记者了解到,这些公务犬战绩赫赫,是一支敢打敢拼屡建奇功的队伍。

建队以来,山东搜救犬培训基地先后参加各类执勤救援任务160余次,抢救遇险群众79人次,受到了各级领导和社会各界的广泛赞誉,被领导和广大群众誉为抢险救援“尖兵”。

2010年4月14日,青海省玉树藏族自治州玉树县发生里氏7.1级地震,山东搜救犬基地接到赴青海玉树抗震救灾的命令后,快速反应,紧

急部署,出动20名消防官兵携带18只搜救犬和抢险救援器材,飞赴灾区展开救援工作,最终成功找到11名被埋压人员,为抗震救灾工作做出了突出贡献。

4年来,山东搜救犬基地先后参加了2010年中国德州世界太阳城大会安检任务,2010年山东省“转方式、调结构”现场观摩团东营调研安检任务,2011年深圳世界大学生运动会安检,2012年第三届亚洲沙滩运动会安检,十八大跨区域应急救援队备勤等一系列急难险重任务。

## 4 这些公务犬里不乏“明星”

2013年1月28日至30日,公安部消防局联合中央电视台“旗鼓相当”栏目组在北京影视园举行了全国公安消防部队搜救犬“犬王争霸赛”决赛,基地训导员刘仁杰和他的搜救犬“阿豹”不负众望,一举夺得“犬王”的桂冠。

此外,2009年6月在沈阳全犬种展暨训练比赛中,基地代表山东参赛。经过激烈角逐,参赛的10只搜救犬共夺得5个奖杯、4枚奖牌,在服从比赛中获得亚军,在搜爆及搜救表演中获特殊技能最佳表演奖,在障碍表演

中获优胜奖等。

基地还参加了全省消防安保业务技能汇报演练,山东省应急救援总队成立汇报表演,东营市公安局第二届警察体育运动会开幕式表演等。2012年11月,基地成功举办首届公安消防部队搜救犬比武竞赛活动,被大赛组委会授予特别贡献奖。

“这些荣誉里面,凝聚的是这些狗狗的聪明和勤奋,更是人的血汗的结晶;训导员训导员的每一份努力,都会在这些公务犬身上体现出来。”基地工作人员告诉记者。

## 地震灾害救援,搜救犬显身手

延伸阅读

搜救犬在工作犬的所有类别中,搜索与救援是仅次于警犬、最受人们尊敬和赞扬的犬职业之一。经过专业培训后,搜救犬的工作范围非常广泛,包括在自然灾害现场搜索与救援失踪者,还要承担某些犯罪现场的搜索与救援工作。

2001年4月27日,中国国

际地震灾害紧急救援队(又名“中国国际救援队”)成立,救援队员由中国人民解放军工程部队官兵、地震专家、医疗救护人员组成,随后成立了搜索犬分队。搜索犬分队有13只搜索犬,由德国牧羊犬、加拿大的拉布拉多犬和比利时牧羊犬组成,成为中国第一批搜救犬。